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Gläds med Tyskland

K
atastrofen i Fukushima utlöste stor bestörtning värl-
den över, men den gjorde också att kärnkraften ham-
nade i fokus. Det blev olika reaktioner i olika länder.

Så  har till exempel Danmark gått med i en allians av 11 eu-
ropeiska länder som ska stärka kampen mot kärnkraften.

Schweiz har meddelat att de vill fasa ut sin kärnkraft 
fram till 2034.

Landet vill istället satsa mer på vatten-vind- och solenergi, 
och de tänker lägga planerade kärnkraftverk på is.

Antagligen blir det en folkomröstning 2015.
Sverige som är fastlåst i sin kärnkraftsvänliga position 

är tyvärr inte ensamt. Av 27 EU-länder håller 13 stycken 
fortfarande fast vid kärnkraften som en viktig del i ener-
gipolitiken. Bland dem återfi nns naturligtvis kärnvapen-
makterna Frankrike och England.

Det fi nns dock ett land som hela tiden skiljt sig från 
de andra inom EU, och det är Tyskland, eller egentligen 
tyskarna. För vilken regering de än haft har de gått ut 
och demonstrerat i 10 000-tal, ja även 100 000-tal. Vi 
har med stor häpnad förundrat oss över hur detta kunde 
vara möjligt.

Det var alltså inte direkt med förvåning, men med 
desto större glädje, som jag lyssnade till morgonnyhe-
terna måndagen den 30 maj och hörde att Tyskland 
ska avveckla kärnkraften till år 2022. Miljöminister 
Norbert Röttgen sa också att de reaktorer som stäng-
des direkt efter Fukushima inte skulle startas igen.
Dessutom skulle man genast börja göra en plan för hur 
kärnkraften ska avvecklas.

Det är bara att gratulera och hoppas att den svenska  och 
även den fi nska regeringen inte ska vara sämre än att de 
också kan tänka om.

Inger Widell

Folkkampanjens medlemstidning Medsols, 
som du just nu läser, kommer som bilaga i 
Miljömagasinet fyra gånger om året. Eftersom vi 
inte samkör våra register får du som är medlem 

i FMKK och prenumerant på Miljömagasinet två 
tidningar de veckor som vi har vår bilaga. 

Om du får två tidningar ge gärna bort den ena eller 
lägg det på tidskriftshyllan på ditt bibliotek.

Medsols – Folkkampanjens medlemstidning 

Det var 60-tal och jag läste Elin 
Wägner, Betty Friedan och Eva 
Moberg. För mig blev de för-
grundsfi gurer för den moderna 
kvinnofrigörelsen. De två förra 
fi ck jag aldrig möta i verkliga 
livet. Eva fi ck jag däremot till 
min stora glädje lära känna och 
lyssna till.

Sista gången vi möttes var en 
mörk och kall vinternatt strax 
före jul. Vi hade samlats några 
stycken från Folkkampanjen 
mot Kärnkraft för att tala om 
hur vi skulle kunna fortsätta 
kampen efter det stora politiska 
haveriet från den 17 juni 2010. 
Den ödesdigra dagen då Sveriges 
riksdag svek folkomröstningen 
från1980 och röstade för en 
nybyggnad av 10 kärnreaktorer. 
Vi hade tänt många levande 
ljus för att värma oss och få 
tröst och det var när vi försökte 
lägga upp strategier för den fort-
satta kampen som Eva plötsligt 
började tala om sig själv. Hon 
berättade att hon inte hade så 

Till Eva
många månader kvar att kämpa! 
En sjukdom hade placerat sig i 
hennes kropp och hon skulle 
inte kunna leva så länge till. Hon 
gick lite tidigare än vi andra och 
när jag följde henne till dörren 
och hon tog på sig sin kappa så 
plockade hon plötsligt fram ett 
manuskript ur sin handväska.

– Jag skulle så gärna vilja att 
du läste den här pjäsen och kan-
ske också skulle kunna sätta upp 
den! –Tack Eva, det vill jag! Så 
gick hon och jag läste rubriken 
på hennes manuskript; Något 
annat har funnits. 

Eva Moberg har lämnat ett stort 
tomrum efter sig. Det är inte 
många idag som vågar genom-
skåda lögner och tala sanning. 
Jag kan minnas hennes förtviv-
lan över att ständigt bli refuserad 
av media då hon skickade in 
artiklar. Framför allt över DN 
där hon en tid varit medarbetare. 
Hennes röst borde ha fått höras 
och man undrar varför hon av 

media skulle begravas i tystnad. 
Kanske var hon alltför genom-
skådande för etablissemanget. 
Alltför kunnig och djärv för 
off entligheten. Hon hade nämli-
gen mycket att berätta inte minst 
om IAEA (International Atomic 
Energy Agency) som kunde vara 
alltför obekvämt för ett idag allt 
fegare och tigande samhälle. 

Eva Moberg är en strålande 
författare och en av våra främ-
sta motståndskvinnor. Hon 
har efterlämnat ett arv som 
förpliktigar. Hennes lidelsefulla 
sanningssökande och ständiga 
kamp för jordens överlevnad 
måste leva vidare!

Solveig Ternström 
Ordf. för Folkkampanjen mot 

Kärnkraft

Med tanke på vad som hänt i Fukushima och situationen i Sverige 
med Studsvik, eff ekthöjningarna, alla gamla reaktorer och eventuella 
nya reaktorer kommer FmKK att satsa stort på utåtriktad verksamhet 
mot kärnkraft under de kommande åren. För att kunna göra det be-
höver vi pengar och folk. Vill du hjälpa till? Sätt in en valfri donation 
på vårt plusgiro! Stora som små summor tas tacksamt emot! Vill du 
bli aktiv eller hjälpa till på annat sätt? Vi behöver till exempel fl er i 
Stockholms-området som kan  hjälpa till på kansliet. Hör av dig till 
anna-linnea@rundberg.info eller ring kansliet på 08-841490.  Tack 
för din insats! Du som inte redan är medlem kan bli det genom att 
betala in medlemsavgiften som gäller för kalenderår, 1 jan-31 dec.

Medlemsavgift 250 kr
Stödmedlem 350 kr
Familjemedlem 50 kr
Pensionär/ arbetslös / studerande 125 kr
Ungdom (upp till 20 år) 50 kr
Plusgiro  3 00 90
Betalningsmottagare Folkkampanjen mot Kärnkraft-Kärnvapen.

Ett stort tack till alla som gett oss gåvor! Styrelsen vill också tacka 
alla er som redan är medlemmar och önska välkommen till alla nya 
medlemmar!

Succéen från i fj ol upprepas: den 
20/8 blir det en fredlig blockad 
av kärnkraftverket i Olkiluoto, 
två timmars bilfärd norr om Åbo 
i Finland. Förra året deltog cirka 
200 personer i den 9 timmar 
långa blockaden av huvudvägen 
in till kärnkraftverket. I år väntas 
ännu fl er. I Olkiluoto pågår en 
ekonomisk katastrof i försöket 
att bygga världens största reaktor, 
Olkiluoto 3:an. 

Projektet har av högt uppsatta 
inom den fi nska kärnkraftsindu-
strin refererats till som ”projektet 
med en konstant försening på 45 
månader” och bara förseningen 
beräknas av Greenpeace hittills 
ha kostat 4,1 mrd €. Folkkam-
panjen mot kärnkraft-kärnvapen 
ordnar tillsammans med Jordens 
Vänner Uppsala en resa till Olki-
luoto med avfärd från Stockholm 
18/8. Vi är tillbaka igen 22/8. 
Mer information och anmälan 
på www.folkkampanjen.se inom 
kort eller kontakta Anna-Lin-
néa på anna-linnea@rundberg.
info. Häng med på en häftig 
aktion! Inga fl er Tjernobyl och 
Fukushima! Stäng Olkiluoto!

Olkiluoto-blockad 
20 augusti 2011
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Vi behöver mer pengar

Med stor tacksamhet har vi sett 
att det i Eva Mobergs dödsannons 
28 maj står att hon önskar att man 
ger ett bidrag till Folkkampanjen 
mot Kärnkraft-Kärnvapen. Tack 
Eva!

Extrainkallat årsmöte under höstmötet 22/10 2011  
Lördag 22 oktober håller FmKK höstmöte med ett extrainkallat 
årsmöte i Stockholm. Mer info om detta kommer att fi nnas på 
hemsidan inom kort.
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Åren 1977-1980 tog miljö-
debatten fart i Sverige. Små 
miljögrupper skapades i hela 
Sverige. Svenskarna höll på att 
bli miljömedvetna. Närapå hela 
Kultursverige var på benen. Även 
Dramaten gav sig in i miljökam-
pen. I maj 1977 åker en hel en-
semble från Dramaten till Tors-
by för en miljömanifestation.
I tre dagar spelar vi teater på 
friluftscener och kyrkor. Sara 
Lidman och andra betydelsefulla 
talare fi nns på plats. År 1978 
hade vi premiär på Ranstadval-
sen på Dramatens minsta scen. 
Några månader senare, efter ett 
stort publiktryck, går den upp 
på Dramatens stora scen. 

Efter Harrisburg
År 1979 gör Dramaten den stora 
satsningen ”Stormen” med dåva-
rande dramatenchefen Jan-Olof 
Strandberg som initiativtagare. 
Hela teatern stormade från alla 
stora och små scener till kos-
tymförråd, snickarverkstäder, 

Under min tid i Storbritan-
nien jobbade jag bland an-
nat med grupper som Trident 
Ploughshares, Aldermaston
Women’s Peace Campaign, 
Nuclear Information Ser-
vice,  Nukewatch och den
största mobiliseringen i Stor-
britannien mot kärnvapen 
under senare år, Faslane  365, 
den årslånga blockaden av 
kärnvapenbasen Fas lane i
Skottland.

Tillbaka på Åland igen blev jag 
projektanställd mot kärnkraft av
Ålands Natur och Miljö och jag 
har jobbat hårt för att uppmärk-
samma riskerna för Östersjön som 
den föreslagna slutförvararen av
kärnavfall i Forsmark och Olki-
luoto innebär. För dessa insatser 
fi ck jag våren 2011 Östersjöfon-
dens Ålandspris.

GMO-fri zon
Jag är sekreterare i ”Ekologiska 
Odlarna” på Åland r.f. och driver 
en kampanj för att etablera Åland 
som en lagstadgat GMO-fri
zon. Just nu studerar jag till 
husdjursagronom vid SLU i 
Uppsala.

–  Som o rd fö r ande  f ö r 
FmKK kommer jag att job-
ba för en bred och tydlig
folkrörelse mot kärnkraft med 

kansli och trappuppgångar. 
Vad handlade Stormen om? 
”Kärnkraft – Kärnvapen!” Vi 
frågade oss om vi verkligen 
ville ha ett kärnkraftsamhälle?
Pjäsen blev en dundersuccé.

 År 1980 blev det folkom-
röstning om Kärnkraftens 
framtid. Skulle det bli Ja eller 
Nej? På Dramatens lilla scen 
uppfördes föreställningen ”Ef-
ter Harrisburg” mot Drama-
tenstyrelsens vilja. Men efter 
folkomröstningen samma år 
verkar det som att luften gick 
ur det miljövänliga Sverige.
År 2006 slutar jag på Dramatiska 
teatern efter 47 år som skådespe-
lare, och blir då riksdagsledamot 
för centerpartiet, som nu är i 
regeringsställning.

Jag säger Nej
Onsdagen den 4 februari 2009. 
Krismöte klockan 16.00 i Cen-
tergruppens riksdagsgrupp. 
Maud Olofsson kommer med 
ett chockartat besked. Hon 

strategiskt fokus på valet 2014.
Kärnkraftens omöjliga eko-
n o m i s k a  k a l k y l  o c h  d e 
f ruktansvärda haver ierna
i  Fu k u s h i m a  k o m b i n e -
rat med ett kanaliserat folk-
ligt motstånd är det som
kommer att driva fram kärn-
kraftsavvecklingen även i Sve-
rige. 

Vår uppgift är att utbilda 
media och andra om att det 
faktiskt är fullt möjligt att
avveckla kärnkraften och stäl-
la om Sverige till en hållbar
energiförsörjning och samti-
digt fånga upp och göra kärn-
kraftsmotståndet eff ektivt och 
synligt. 

Mobilisera folket
– För att mobilisera den stora 
massan i Fukushimas gifti-
ga kölvatten krävs nya grepp 
vad gäller organisering och
image. Och så behövs nya och 
gamla eldsjälar i hela landet, folk 
som driver frågan och ordnar 
demonstrationer, skriver insän-
dare och deltar i seminarier. 

Men även helt nya män-
n i s k o r  s o m  k o m m e r 
med  nya  idée r  och  nya
tag, kanske designers som 
vill göra coola t-tröjor med
anti-kärnkraftsbudskapsrap-
pare som tar upp Forsmark 
och Fukushima i sina texter, 
reklamfolk som erbjuder sig 
att göra snygga fl ygblad – alla
behövs och det gäller för oss 
som varit med ett tag och kan 
sakfrågan att vara inkluderande 
och öppna för nya idéer.

 Anna-Linnéa Rundberg

F v 1:a raden: Inger Raaby, Silvia Österberg, Solveig Ternström, 
Diana Fernlund. F v 2:a raden: My Leffl er, Birger Eneroth, Anna-
Linnéa Rundberg, Erik Danielsson, Rolf Hansson, Kent Petters-
son, den 21-22 maj i Växhuset i Mobodarna utanför Söderhamn.
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vill ha mandat att förhandla 
med allianspartierna om att 
även efter år 2010 använda 
energi av kärnkraft och dess-
utom bygga 10 nya reaktorer!
Nu måste vi säga Ja eller Nej! 

När jag till sist får frågan 
så har jag fått alldeles klart 
för mig att jag nu sitter i fel 
politiskt parti. Upprördheten 
över detta politiska svek är så 
stor att det blir svårt att tala.
Jag säger Nej och åter Nej! Jag 
reserverar mig!

  Den 26 april 2009 står  jag på 
Sergels Torg och talar mot kärn-
kraft. Det är Folkkampanjen 
mot Kärnkraft som arrangerar 
en demonstration på Sergels 
Torg för Tjernobyldagen. Jag 
deltar med glädje. Jag möter Eva 
Moberg och Maria Wetterstrand 
som också står i talarstolen. 

Medlem i FmKK
Måndagen den 15juni. Den för-
sta Kärnkraftsdebatten i kamma-
ren utifrån regeringens proposi-
tion i energi och klimatfrågan. 
Jag har skrivit på ett tal och 
anmält mig till kammarkans-
liet, men blir hindrad av Maud 
Olofsson att faktiskt gå upp i 
talarstolen.

Tisdagen den 16 juni. Vo-
ter ing i  kammaren.Kärn-
kraftmotståndare från Folk-

Mitt miljöpolitiska CV
Mitt engagemang började sommaren 1975. När 
skogsbolagens fl ygplan besprutade våra värm-
ländska skogar med kvävegödsel och hormoslyr. 
Jag gick med i Torsby Miljögrupp och med andra 
lyckades vi driva regeringen till ett beslut 1977; 
Stoppa fl ygbesprutningen. Det var en stor seger 
och visade att ett folkligt motstånd kan fungera.

Folkrörelse mot 
kärnkraft 2014

F
ot

o:
 R

al
f P

al
m

pe
rs

F
ot

o:
 R

al
f P

al
m

pe
rs

Styrelsen 2011-2012

Ordinarie
Solveig Ternström, ordförande 
Stockholm
Tel. 070 5910717  
E-post: solveig@morsarvet.se

Anna-Linnea Rundberg, ordförande 
Stockholm

Tel. 073 6743060  
E-post: anna-linnea@rundberg.
info

Erik Danielsson, Umeå
Kent Pettersson, Nyköping
Rolf Hansson, Söderhamn
My Leffl er, Bollnäs
E d u a rd o  H o r n o s  L e d o u x , 
Stockholm

Karl-Gunnar Karlsson
Gustav Hjertén
Birger Eneroth, Stockholm

Suppleanter
Hjördis Herlitz
Monica Dahlby 
Björn Dahlfors 
Diana Fernlund 
Gunilla Hansson

Inger Raaby
Ditta Rietuma
Bolof Stridbeck
Jan Strömdahl
Silvia Östberg
Peter Eller

Valberedning
Roland von Malmborg, Stock-holm
Dan Westin, Norrtälje,  Norrtälje

Revisorer
Britta Kahanpää, Vikbolander Eva 
Linderoth, Uppsala

Nya styrelsen tackar den tidigare 
strelsen för dess arbete, speciellt Eia 
Liljegren Palmaer som i 30 år ägnat 
sin kraft åt olika styrelseuppgifter 
inom FmKK och Göran Bryntse som 
varit ordförande i 8 år.

Jag kommer ursprungligen 
från Åland men har bott 
fl era år i bland annat Stor-
britannien, där jag jobbat 
mot kärnvapen och den
pågående uppgraderingen 
av Storbritanniens kärnva-
pensystem Trident.

Anna-Linnéa Rundberg.
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D
en fråga jag nu stäl-
ler har jag grubb-
lat över under de 

fyra år jag satt i riksdagen 
(2006-2010), och svaret vi-
sade sig vara nekande i en 
av de viktigaste framtidsfrå-
gorna, nämligen frågan om 
att erkänna och motverka den 
kärnvapenspridning som äger 
rum i dag. 

Ytterst gäller det vilket 
samhälle vi vill ge i arv till 
kommande svenska medbor-
gare. Många av oss gräsrötter 
vill ha fred på jorden och med 
naturen, och inte ta oerhörda 
risker för att främja ekonomi 
och välstånd hos de några som 
råkar leva just nu. Vi vill inte 
räkna om alla livets värden i 
dagens penningvärde.

För mig var just livets vär-
den politikens hörnsten, och 
inte längtan efter makt och 
inflytande. Men något av 
det första vi nyanlända riks-
dagsledamöter fi ck höra från 
partitopparna var ”Nu har 
vi makten”, i  stället för ”Nu 
skall vi skapa det goda sam-
hället för våra medborgare”. 
Så småningom har det visat 
sig att viljan till makt har 
dominerat riksdagens partier 
under långa tider. 

Varför skulle annars par-
tipiskor vina? Varför skulle 
enskilda riksdagsledamöter 
lockas – eller så gott som 

Aktiviteter runt om i landet
Fukushima och det som sedan följde där gjorde att många 
kärnkraftsmotståndare runt om i Sverige plötsligt insåg att nu 
måste vi verkligen göra något – 26 april var det dessutom 25 år 
sedan  katastrofen i Tjernobyl.

Malin Larsson i Skara startade namninsamlingen ”Ja till 
livet – Nej till Kärnkraft” på nätet. Eduardo Hornos Le-
doux drog på facebook igång ”Tio tusen mot kärnkraft”.
Folkkampanjen och fl era andra organisationer började förbereda 
olika aktiviteter både till 16 mars och till 26 april. Med hjälp 
av facebook gick det hela snabbare och fi ck större spridning än 
någonsin tidigare.
 
Till Tjernobyldagen inrapporterades aktiviteter från Falun, 
Gotland, Gävle, Göteborg, Härnösand, Karlstad, Laholm, Nor-
köping, Oskarshamn, Skara/Skaraborg, Stockholm, Sundsvall, 
Tranås, Umeå, Uppsala och Östersund. På några platser var det 
aktiviteter fl era dagar. Glädjande var också att man åter tog 
hjälp av kulturella inslag som teater, musik, dans och fi lm. För 
att se mer, gå in på FmKK: s hemsida och titta på ”Aktiviteter 
på Tjernobyldagen”.

Nå, kom det 10 000 demonstranter? – Nej,det gjorde det inte, 
men huvudsaken är att motståndet har börjat sprida sig över lan-
det. På Sergels torg blev det fullt. Någon gissade på 5 000, men 
kanske var 2 500-3 000 närmare sanningen. Det var glädjande
att väldigt många unga också kom – något vi inte varit vana 
vid under senare år.

Detta är bara början!

OBS! Se till att varje grupp som finns ute i landet upp-
ger en eller flera kontaktpersoner så att ni kan nå varan-
dra. Lämna gärna både telefonnummer och mail-adress.
Skicka det till Eduardo Hornos Ledoux på eduhornos@hotmail.
com så lägger han upp det på FmKK:s hemsida.

Får man tala sanning 
i Sveriges Riksdag? 

tvingas – till att rösta mot sina 
samveten och överge livets vär-
den för egna förmåner och 
vinster? Varför vill inte de makt-
lystna lyssna på fakta som har 
underbyggts av forskning och 
beprövad erfarenhet under lång 
tid och i många länder? Är det 
för att sanningen är obekväm?

Vi som är vuxna vill gärna lära  
barnen att de ska tala sanning 
och alltid hålla vad de lovar. 
Det känns därför sorgligt att 
konstatera att detta är värden 
som inte gäller för regeringar el-
ler riksdagsledamöter. Inför den 
svenska folkomröstningen om 
kärnkraften anmärkte Tage Da-
nielsson i sin intresseväckande 
monolog på att nu fi ck vi inte 
längre tala sanning utan måste 
tala sannolikt, det vill säga något 
som inte var sant men på något 
sätt likt sanningen. 

I dag har vi fallit ytterligare en 
nivå och uppmanas att överge 
även sannolikheten. Sannolik-
heten behöver beaktas för alla 
förlopp som kan leda till att vi 
tar för stora risker. Nu vill mak-
tens människor och kärnkraft-
intressenterna att vi ska överge 
även sannolikheten och i stället 
tala osant.

Så vad händer när de fortsät-
ter att förtränga och undanhålla 
fakta? Vilket ansvar har vi för 
framtida generationer och andra 
varelser på vår planet?

Eva Selin Lindgren 

kampanjen sitter på läktaren. 
Samtliga reser sig och visar 
solmärket när kärnkraftsfrågan 
ska voteras. Som ett resultat blir 
de utvisade och polisanmälda.
Jag trycker på Nej-knappen, mot 
mitt parti.

Jag får nu kontakt med Folk-
kampanjen mot Kärnkraft–
Kärnvapen. Jag blir medlem.
  Torsdag den 25 mars. Votering 
om minerallagen – prospek-
tering och brytning av uran.
Trycker åter på Nej-knappen.

Ödesdagen
Torsdag den 17 juni är en
ödesdag för det svenska folket.
Riksdagen tar beslut till Reger-
ingens förslag om att det ska 
kunna byggas tio nya kärnkrafts-
verk i Sverige. Den dramatiska 
röstningen utföll med 174 röster 
för kärnkraften, 172 röster emot. 
Eva Selin-Lindgren och jag rös-
tade med oppositionen – det vill 
säga Nej. Men det räckte inte. 
Nu är fältet fritt för Ny Kärnkraft 
i Sverige.Den 21 juni skriver jag 
mitt avskedsbrev till Centerpar-
tiet och en artikel till Aftonbladet 
om varför jag inte längre vill vara 
kvar i partiet. Den 22 juni åker 
jag till Almedalen och håller ett 
tal för Kärnkraftsmotståndet.

Lördagen den 26 mars 2011. 
En ny styrelse väljs i Folkkam-
panjen. Anna-Linnea Rundberg 
är föreslagen till ordförande. 
Hon har ett önskemål att jag 
ska fi nnas vid hennes sida. Sty-
relsemötet bestämmer att så ska 
det bli. Det innebär två ordfö-
rande.

Jag accepterar. Det blir en hård 
och krokig väg att ta sig fram på. 
Kampen fortsätter!

Solveig Ternström

”
Det kanske mest skräm-
mande? Vad som verk-
ligen skrämmer är att 

så många forskare i Sverige 
tycks välkomna en utveck-
ling där ett litet inofficiellt 
världsförbund av elitforskare 
betraktar mänsklighetenn som 
råmaterial för sina vetenskapliga 
äventyr, och så villigt ställer upp 
för den som betalar.”

Ur Eva Mobergs artikel ”En 
kulturpristagare” (1978), om 
Tor Ragnar Gerholm, återgiven 
i hennes samlingsvolym ”Prima 
materia” (Ordfront 2003).

F
ot

o:
 C

ha
rlo

tte
 T

he
ge

Övre: FmKK informerar och säljer knappar i samband 
med en demonstration.
Nedre: På Sergels Torg i Stockholm på Tjernobyldagen 
2011 kom cirka 2 500.
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Förkortad text, kan läsas i sin 
helhet på www.folkkampanjen.se

Solveig Ternström

Dikt av Ingrid Sjöstrand 

En medial vecka
25 år gammal, med välbevarad aktualitet

Dag I  
”Ingen anledning till oro.”

Dag II  
”Ingen anledning till oro längre.”

Dag III  
”Den omedelbara faran är nu över.”

Dag IV  
”Branden är nu släckt.”

Dag V  
”Branden är nu så gott som släckt.”  

Dag VI  
”SSI har strålskyddsläget under kontroll.”

Dag VII 
”Grafi ten har nu slutat brinna.”
”Praktiskt taget.”
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Den 16 mars 2011 lämnade 
SKB AB in ”ansökningarna om 
att uppföra dels ett slutförvar för 
använt kärnbränsle i Forsmark, 
dels en anläggning i Oskarshamn 
där bränslet kapslas in inför depo-
nering” (enligt www.skb.se).

Ansökningarna överlämnades 
till Strålsäkerhetsmyndigheten 
för prövning enligt kärnteknik-
lagen och till miljödomstolen 
(Nacka tingsrätt) för prövning 
enligt miljöbalken. Ansökning-
arna omfattar totalt cirka 9 000 
sidor, varav cirka 2 000 sidor 
är gemensamma. Sista dag att 
lämna kommentar om komplet-
teringsbehov till Miljödomsto-
len är 16 april 2012, och kun-
görelsen blir tidigast i början av 
2013 (se nonuclear.se/kalender). 
Följ utvecklingen på nonuclear.
se och mkg.se.

Utdrag ur Miljöförbundet 
Jordens Vänners och Folk-
kampanjen mot Kärnkraft-
Kärnvapens ställningstagande 
i kärnavfallsfrågan Forsmark 
– ingen säker lösning på av-
fallsfrågan:

TV-soff ornas experter är oftast 
betalda av kärnkraftsindustrin. 
Av de femton experter som fl i-
tigast uttalat sig om Fukushima, 
i radio, tv och tidningar, tar 10 
emot bidrag eller lön från kärn-
kraftsindustrin. Det framgår 
av en omfattande journalistisk 
djupgrävning som gjorts av 
Göteborgs-Posten.

En av dessa förment oberoen-
de experter är chalmerprofessorn 
Imre Pázsit, som i GP, två dagar 
efter katastrofen vid Fukushima 
helt avfärdade riskerna med en 
härdsmälta i Fukushima.

I en intervju i Aftonbladet 3 
juni -09 rörande slutförvaring 
vid Forsmark i Östhammar 
säger professor Pázsit att det 
radioaktiva avfallet är så ofarligt 
för östhammarsborna att ”jag 

Våra kroppar kan inte skilja 
på radioaktivt cecium som i 
sin tur liknar kalium. Kalium 
är en viktig beståndsdel i mus-
kelvävnad, och det finns ju 
i de växter och djur vi äter.
Banan, plommon och vindruvor 
är exempel på frukt som innehål-
ler mycket kalium.

Motsvarande gäller för stron-
tium-90 och kalcium som kon-
centreras i benstomme och 
mjölk. (Av den anledningen 
slängdes mycket mjölk i vissa 
trakter efter Tjernobylolyckan.)

Jod tillhör också de besvärligt 
aktiva ämnena. Jod koncentreras 
i sköldkörteln oavsett det är fråga 

Att Svensk Kärnbränslehan-
tering AB (SKB) framhäver ett 
bergrumsförvar i Forsmark som 
säkert är tvivelaktigt av fl era skäl. 
Det planerade bergrummet i 
Forsmark ligger vid Östersjökus-
ten. Om en läcka sker kan Öst-
ersjön förorenas vilket skulle ge 
följder för hela ekosystemet och 
alla de miljoner människor som 
bor i Östersjöns kustområden. 
Att bergrummet också ligger 
precis intill ett aktivt kärnkrafts-
verk utgör dessutom en risk för 
att avfallsarbetet abrupt måste 
avbrytas om en olycka uppstår 
vid kärnkraftverket.

Vi kräver insyn och forskning 
oberoende av industrin! Kärn-
kraftsindustrin har ett egen-
intresse i att kärnavfallsfrågan 
framställs som löst eftersom de 
vill fortsätta driva kärnkraft-
verken... Läs hela texten på: 
nonuclear.se/mjv_fmkk karn-
kraftsavfallsfragan2011

Följ vad som händer i denna 
viktiga fråga på:

www.milkas.se, www.mkg.se

hade kunnat gräva ned det i 
min trädgård”. Detta närmast 
imbecilla uttalande publiceras 
utan några motfrågor.

Imre Pázsit är för sin forskning 
helt beroende av anslag från 
kärnkraftsindustrin. Han satt 
fl era år i styrelsen för Miljövän-
ner för kärnkraft som fi nansieras 
av kärnkraftsindustrin. Han är 
medförfattare till propaganda-
skriften ”Kärnkraft i människans 
tjänst”. Han är också medlem i 
American nuclear society som 
bedriver lobbying för atomkraft 
gentemot den amerikanska 
kongressen.

Professor Pázsit bedriver just 
nu ett propagandaprojekt för 
kärnkraft som finansieras av 
Vattenfall, Ringhals och Oskars-
hamns kärnkraftverk.

Läs också Lasses Karlssons artikel om Eva 
Moberg på sidan 6 och Inger Widells intervju 
med solforskaren Bengt Fridh på sidan 12.

Om du vill veta mer
fi nns mängder med information på de 'viktiga hemsidorna: 

www.folkkampanjen.se, 
www.milkas.se
www.mkg.se
www.nejtilluranbrytning.nu
www.greenpeace.org/sweden (skriv kärnkraft i ”Sökrutan”)
www.naturskyddsforeningen.se (skriv kärnkraft i ”Sökrutan”)

om stabilt eller aktivt jod. Därför 
är det viktigt med jodtabletter 
efter en kärnkraftsolycka. Det är 
heller inte fel med kosttillskott 
av kalium och kalcium om man 
vet att det är radioaktiva utsläpp 
i ens omgivning.

Med vad som nu händer utan-
för Fukushimas kust är det extra 
allvarligt med den anrikning 
som äger rum i näringskedjan 
havsvatten – plankton – småfi sk 
– rovfi sk – människa där cecium 
anrikas i stora mängder i väv-
naderna hos de högre stående 
djuren.

Källa: Per Kågeson Stoppa 
kärnkraften (1974)

■ Mats Harms -Ringdahl, professor i strålningsbiologi vid Stockholms universitet, har hittat något 
som kan vara farligare än radioaktivitet. (Vetenskapsradions veckomagasin 18 mars)
Intervjuaren:

– Vad är egentligen farligast, de radioaktiva utsläppen eller en osund livsstil? Kan det verkligen 
vara så att man i lugn och ro kan stanna kvar i Tokyo och ägna sig åt raska promenader, äta nyttig 
mat och på så vis till och med minska sin risk att få cancer, trots radioaktiviteten?

–  Ja så är det, säger Mats Harms-Ringdahl.

Radioaktiva isotopers 
kemiska likhet med sina 

icke-aktiva motsvarigheter
En annan ofta förekommande 

”oberoende” expert som fl itigt 
anlitas av medierna är Janne Wal-
lenius. Professor i reaktorteknik 
vid Kungliga tekniska högskolan 
i Stockholm. Wallenius är en av 
de mest intervjuade experterna 
rörande Fukushima. Sitter i sty-
relsen för MFK, Miljövänner för 
kärnkraft. Hans forskarbudget 
vid KTH betalas till 40 procent 
av kärnkraftsindustrin.

Tänk på detta nästa gång du hör 
en expert som prisar kärnkraften 
eller tonar ner riskerna med 
katastrofen i Fukushima. Glöm 
inte att många journalister och 
politiker okritiskt har anammat 
budskapet från ”oberoende” 
forskare som Imre Pazsit och 
Janne Wallenius.

Rune Lanestrand

Oberoende experter 
avlönade av atomindustrin
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